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Minął miesiąc najokrutniejszej wojny XXI wieku. Liczba cywilnych 
ofiar w Strefie Gazy przekroczyła już 10 tysięcy, z czego prawie połowa to 
dzieci! Tylu cywili nie zginęło na Ukrainie w okresie 20 miesięcy wojny, 
mimo to polski rząd jak i szereg innych bogatych państw Zachodu, nie 
zdobyło się na potępienie Izraela za tę zbrodnię wojenną i nie wywarło 
skutecznej presji na jej powstrzymanie czy też zapewnienia ofiarom 
pomocy humanitarnej. Wygląda to, jakby Izrael wykupił (od kogo?) 
„licencję na bezkarne zabijanie”.

Strefa Gazy to obszar położony na wybrzeżu Morza Śródziemnego, 
graniczący na południowym zachodzie z Egiptem oraz na północy i 
wschodzie z Izraelem o powierzchni 360 km2, otoczony betonowym mu-
rem za którym mieszka 2 mln 200 tysięcy Palestyńczyków. (Warszawa: 
powierzchnia - 517 km2 i 1 794 tys. osób). Ci ludzie nie znaleźli się tam 
dobrowolnie. Zostali siłą przesiedleni z własnych wiosek, gdy osadnicy 
żydowscy brutalnie zajęli ich ziemię i domy. Masowe przejęcia palestyń-
skiej ziemi i własności, bezprawne zabójstwa, przymusowe przesiedle-
nia, drastyczne ograniczenia w przemieszczaniu się oraz odmawianie 
Palestyńczykom obywatelstwa czy uznania narodowości układają się w 
system, który w świetle prawa międzynarodowego jest równoznaczny 
z apartheidem. System ten jest utrzymywany przy pomocy naruszeń, 
które Amnesty International uznała za apartheid spełniający przesłanki 
zbrodni przeciwko ludzkości zdefiniowanej w Międzynarodowej kon-
wencji ONZ o zwalczaniu i karaniu zbrodni apartheidu oraz Statucie 
Rzymskim Międzynarodowego Trybunału Karnego.

Z raportu Amnesty International: - Nasz raport ujawnia prawdziwy 
zakres izraelskiego reżimu apartheidu. Niezależnie od tego, czy miesz-
kają w Strefie Gazy, Wschodniej Jerozolimie i reszcie Zachodniego 
Brzegu, czy w samym Izraelu, Palestyńczycy są traktowani jako gorsza 
grupa rasowa i są systematycznie pozbawiani swoich praw. Stwierdzi-
liśmy, że okrutna polityka Izraela w zakresie segregacji, wywłaszczenia 
i wykluczenia na wszystkich terytoriach znajdujących się pod jego 
kontrolą jest jednoznaczna z apartheidem. Nie ma żadnego usprawie-
dliwienia dla systemu zbudowanego wokół zinstytucjonalizowanego 
i długotrwałego, rasistowskiego ucisku milionów ludzi. W naszym 
świecie nie ma miejsca na apartheid, a państwa, które zdecydują się na 
ustępstwa wobec Izraela, znajdą się po złej stronie historii. Rządy, które 
nadal zaopatrują Izrael w broń i chronią go przed odpowiedzialnością 
na forum ONZ, wspierają system apartheidu, podważają międzynaro-
dowy porządek prawny i pogłębiają cierpienia narodu palestyńskiego. 
Społeczność międzynarodowa musi zmierzyć się z rzeczywistością 
izraelskiego apartheidu. System apartheidu jest bowiem zinstytucjona-
lizowanym reżimem ucisku i dominacji jednej grupy rasowej nad inną. 
Jest to poważne naruszenie praw człowieka, które jest zakazane przez 
międzynarodowe prawo publiczne. Palestyńczycy nie mają żadnego 
obywatelstwa, a większość z nich uważana jest za bezpaństwowców 
i potrzebuje dowodów tożsamości od izraelskiego wojska, aby żyć i 
pracować na tych terytoriach.

Nie pochwalam brutalnego ataku Hamasu na Izrael, lecz znam z 
historii powody, dla których Spartakus zaatakował Rzym.

W ostatnim czasie moją uwagę 
przykuł temat dotyczący szeroko 
rozumianej wolności słowa, który 
coraz częściej pojawia się na na-
szych lokalnych forach i grupach 
na FB, w związku z dyskusją 
dotyczącą dokumentów plani-
stycznych, wywołujących obawy 
mieszkańców gminy Radzymin, 
Wołomin i Dąbrówka.

„Ja już dostałam (od Gminy – 
przyp.red.) pismo, żeby się nie od-
zywać” – napisała jedna z miesz-
kanek Zagościńca publikując na 
FB wezwanie jakie otrzymała od 
wołomińskich władz, domagające 
się zamieszczenia przeprosin o 
konkretnej treści. Mieszkanka 
postanowiła przeprosiny zamie-
ścić, jak to określiła, „w obawie 
przed bezpieczeństwem wła-
snym i bliskich”, ale równolegle 
opublikowała również archiwalne 
skriny będące, w jej przekonaniu, 
dowodem na prawdziwość wpisów, 
które zamieściła.

W tym samym niemal czasie 
mieszkańcy pozostałych wymie-
nionych wyżej gmin również „po-
chwalili się” podobnymi pismami 
od swoich włodarzy.

Dominik Kozaczka, komen-
tator lokalnego życia społeczne-
go i politycznego w Wołominie 
stwierdził, że są to niebezpieczne 
dla rządzących praktyki „- Jest to 

tradycyjny element pokazujący 
koniec urzędującej władzy w Wo-
łominie. Pamiętam jak 10 lat temu 
obecna burmistrz Wołomina kry-
tykowała swojego poprzednika za 
straszenie sądami mieszkańców. 
Dziś to samo robi, tylko z więk-
szym rozmachem. Nas (program 
„Właściwi ludzie” - przyp. red.), 
ta ekipa też pozwała do sadu” 
– stwierdził w dyskusji ze wspo-
mnianą mieszkanką Zagościńca.

Ale jaki z tego jest wniosek? 
Przykład wołomiński, przytoczony 
przez Dominika Kozaczkę poka-
zuje, że określenie „niebezpiecz-
ne praktyki” działa w obie strony. 
Władza, która nie umie bądź 
nie chce prowadzić rzetelnego 
dialogu z mieszkańcami prędzej 
czy później zaczyna wpadać we 
własne sidła.

Stare i znane powiedzenie 
„Łaska pańska na pstrym koniu 
jeździ” może się też odwrócić. 
Czym jest ta pstrokatość? Cytując 
za Narodowym Centrum Kultury: 
„(…) pstrokatość? No, cóż, to z 
jednej strony pomieszanie dobra 
ze złem, a z drugiej strony to 
takie fiu-bździu, pstro w głowie, 
zmienność, kapryśność, przelot-
ność, lekkomyślność, nieodpo-
wiedzialność, a więc wszystko to, 
co kojarzy się z przychylnością 
możnowładców”.

Mieszkańcy gminy Dąbrówka 
podczas lipcowych spacerów za-
uważyli wycinkę dużych terenów 
lasu, a konkretnie pięciu hektarów. 
Część wycinki znajdowała się na 
obszarze chronionym Natura 2000  
Sołtysi dowiedzieli się, że wycinka 
nie została zgłoszona do gminy. 
Mieszkańcy zaalarmowali policję 
i prokuraturę. Nastąpiły kontrole 
ze strony starostwa powiatowego 
i województwa. Wojewoda wydał 
zalecenie specjalnego nadzoru 
a Starosta nakaz odtworzenia 
drzewostanu w ciągu pięciu lat.

Właściciel gruntów posiada  
24 ha różnorodnych terenów: rol-
nych i leśnych. Tłumaczy, że na 
swoim własnym terenie wolno 
mu wyciąć drzewa – samosiejki 
bez pozwolenia zgodnie z ustawą  
o ochronie przyrody.

Jego sąsiedzi jednak wykazali się 
jeszcze większą znajomością prawa.

- Ustawa o ochronie przyrody 
obowiązywałaby, gdyby właściciel 
posiadał wyłącznie grunty rolne 
– tłumaczy Monika Błeszyńska, 
mieszkanka gminy Dąbrówka.  
– W przypadku terenów leśnych 
stosuje się ustawę o lasach, nawet 
jeśli las jest własnością prywatną. 
W tych przypadkach wycinkę należy 
zgłaszać, uzyskać zgody, drzewa 
muszą osiągnąć wiek rębny, a do 
5 lat po wycince trzeba od nowa 
zalesić teren.

Jak dotąd, właściciel nie zasto-
sował się do nakazu i nie rozpoczął 
odtwarzania drzewostanu, ale na 
terenie po wycince zasiał zboże.

Zaniepokojeni mieszkańcy za-
łożyli stronę na portalu społeczno-
ściowym i nazwali ją „Tajemniczą 
inwestycją w gminie Dąbrówka”. 
Kilka razy dziennie patrolują teren 
podczas spacerów, kontaktują się ze 
sobą nawzajem i o każdym niepo-
kojącym incydencie zawiadamiają 
policję. Przy okazji zaczęli przyglą-
dać się finansom gminy, znaleźli 
też bałagan w papierach i zadbali 
o poprawienie błędów. Grunty 
wyżej wymienionego inwestora  

w jednym miejscu były oznaczone 
jako leśne, a w innym jako rolne. 
Wiadomo jednak, że inwestor miał 
świadomość posiadania gruntów 
leśnych, ponieważ zaświadczenie  
o tym było dołączone do notarialne-
go aktu kupna.

- Walczyliśmy jako mieszkańcy 
o aktualizację ewidencji zgodnie 
ze stanem rzeczywistym – mówi 
Monika Błeszyńska. – W sierpniu 
gmina wszczęła postępowanie  
o objęcie terenu nowym planem 
miejscowym. Niewielki fragment 
tego terenu był wskazany w doku-
mentach jako składowisko odpadów. 
Gmina wszczęła postępowanie  
o zmianę planu miejscowego na las. 
Kiedy zmiana wejdzie w życie, nie 

będzie wolno przeznaczać terenu 
na cele inne niż las.

Działacze z Dąbrówki roz-
poczęli szerokie poszukiwania i 
znaleźli jeszcze jedną tajemniczą 
inwestycję właściciela lasu. Do-
wiedzieli się, że planuje on budowę 
kruszarni i kompostowni na terenie 
gminy Radzymin. Pierwsze decyzje 
środowiskowe na rozpoczęcie 
inwestycji zostały już wydane 
przez burmistrza. Okazało się 
jednak, że radni, sołtysi i miesz-
kańcy okolicznych wsi o niczym 
nie wiedzieli. Urząd co prawda 
na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej wywiesił zawiadomienie 
o wszczęciu postępowania, jednak 

inwestycja została tam nazwana 
„przedsiębiorstwem usługowo – 
handlowym”.

Mieszkańcy Radzymina prze-
straszyli się wizji odoru, zapylenia 
i hałasu. Dziwili się tak skromnym 
powiadomieniem napisanym przez 
burmistrza – który o większości 
planowanych inwestycji pisze na 
portalach społecznościowych i na-
grywa filmiki. Zastępca burmistrza 
tłumaczył, że opis inwestycji nie 
wzbudził jego czujności.

Mieszkańcy zorganizowali licz-
ne protesty. Wskutek tego bur-
mistrz skierował sprawę do Samo-
rządowego Kolegium Odwoław-
czego. Obiecał również, że od tej 
pory o planowanych inwestycjach 

będzie informował na szeroką ska-
lę: za pomocą stron urzędowych, 
portali społecznościowych, a także 
tradycyjnej poczty.

31 października burmistrz 
wznowił postępowanie administra-
cyjne w sprawie wspomnianej inwe-
stycji. Tak uzasadnił swoje działania  
w komunikacie na stronie interne-
towej urzędu Radzymin:

 „Podstawą podjętych działań był 
brak wiedzy stron postępowania – 
bezpośrednich sąsiadów wskazanej 
działki - o trwającej procedurze 
związanej z wydaniem decyzji 
środowiskowej i tym samym brak 
możliwości ich udziału na każdym 
z etapów prowadzonej sprawy.

Wznowienie postępowania 
nastąpiło na podstawie posta-
nowienia Burmistrza, o czym 
informujemy Państwa za pomo-
cą: Obwieszczenia Burmistrza 
zamieszczonego w BIP Gminy 
Radzymin -  https://bip.radzy-
min.pl/obwieszczenie/7173/ob-
wieszczenie-os-6220-9-2022-at, 
które przekażemy również do 
dystrybucji sołtysom sołectw 
Dybów Kolonia, Wiktorów, Dybów 
Folwark, Stary Dybów i Emilia-
nów. Kolejnym krokiem Burmi-
strza, zgodnie z komunikatem z 
dnia 23 października br., będzie 
wstrzymanie wykonania decyzji 
środowiskowej, co nastąpi do dnia 
30.11.2023r.”

Barbara Wiśniowska: – Okazuje się, że kiedy czujność władzy słabnie, nikt tak 
dobrze nie zadba o mieszkańców i o środowisko naturalne jak... sami mieszkańcy.

Dwie tajemnicze  
inwestycje

13 października odbyło się oficjalne otwarcie nowoczesnej, pełnowymiarowej hali sportowej przy Szkole Podstawowej 
nr 2 w Ząbkach. Hala została dofinansowana w wysokości 5 mln złotych z Rządowego Funduszu Inwestycji Lokalnych. 

Hala sportowa przy SP2 oficjalnie otwarta
- Dzień Edukacji Narodo-

wej w Szkole Podstawowej nr 2 
obchodziliśmy niezwykle uro-
czyście. Wielką radością było 
oficjalne otwarcie nowej, pełno-
wymiarowej hali sportowej z try-
bunami dla uczniów i nauczycieli 
ząbkowskiej Dwójki. Hala została 
dofinansowana w wysokości 
5 mln złotych z Ministerstwo 
Sportu i Turystyki oraz prawie 
2 mln złotych z Rządowego 
Funduszu Inwestycji Lokalnych. 
Koszt całej inwestycji to prawie 
11 mln złotych. – poinformowała 
Małgorzata Zyśk, Burmistrz 
Miasta Ząbki. 

Całkowita powierzchnia 
obiektu składającego się z dwóch 
części: głównej hali sportowej  
z trybuną oraz zespołu sani-
tarno-szatniowego ze strefą 

wejściową wynosi 1677,41 m2. 
Dzięki temu może z niej jedno-
cześnie korzystać aż 400 osób 
w obrębie hali oraz 80 osób  
w pozostałej części budynku. 

W nowej hali sportowej, 
oprócz boiska do piłki ręcznej, 
koszykówki, siatkówki i badmin-
tona znajduje się także dwupo-
ziomowa trybuna dla widowni 
na 261 miejsc stałych i 96 miejsc 
dostawnych.

Nowa hala jest nie tylko nowo-
czesna, ale też ekologiczna dzięki 
zastosowaniu takiego rozwiąza-
nia, jak  zielony dach, na którym 
będą rosły rośliny niewymagające 
dodatkowego nawadniania, m.in. 
rozchodniki i trawy. Zmniejszy 
to nagrzewanie budynku, co jest 
istotne zwłaszcza podczas wio-
sennych i letnich upalnych dni. Oficjalne otwarcie nowej, pełnowymiarowej hali sportowej przy SP2

Niebezpieczne praktyki
Teresa Urbanowska

Radni, sołtysi i mieszkańcy 
Radzymina są oburzeni. Tłum-
nie przychodzą na spotkania 
radnych, komisji rewizyjnej i na 
protesty. Dlaczego nie zostali 
poinformowani o inwestycji, 
która może mieć tak znaczący 
wpływ na środowisko i kom-
fort ich życia? O wszystkich 
innych inwestycjach burmistrz 
wielokrotnie chwali się na 
portalach społecznościowych. 
O tej napisał tylko na stronie 
urzędowej, którą przez półtora 
roku obejrzało 105 osób  
i nazwał ją „Przedsiębiorstwem 
usługowo – handlowym”.  

Palestyńczycy
Edward M. Urbanowski

Burmistrz Chaciński wielokrotnie spotykał się z miesz-
kańcami. Na początku września był w Starym Dybo-

wie. Ani słowem nie wspomniał o inwestycji.  
20 września pojawił się na spotkaniu sołeckim 
w Emilianowie. Sołtys godzinę wcześniej dostał 

maila z Dąbrówki o mającej powstać kom-
postowni.  – Zapytałem burmistrza, co to za 
kompostownia i zbył mnie, że wszystko idzie 
zgodnie z planem i że nie będzie śmierdziało, 

bo to zamknięte i nowoczesne.  
Dopiero później przeczytałem, że śmieci 

mają być składowane w workach.

Mieszkańcy gmin Dą-
brówka i Radzymin mogą być 
dumni ze swojej czujności  
i skutecznych działań na 
rzecz środowiska. 

Czas pokaże czy podjęte 
działania przyniosą oczeki-
wane przez nich efekty.

Trudno dziś stwierdzić, 
czy aktywność mieszkańców 
Gminy Dąbrówka i Gminy 
Radzymina zmobilizowa-
ła do podobnej aktywności  
i wyrażenia głośnego sprze-
ciwu przeciwko działaniom 
planistycznym na terenie 
miejscowości Zagościniec  
w Gminie Wołomin. Nie-
mniej jednak niepokojące 
jest to, że w tak krótkim od-
stępie czasu mieszkańcy kil-
ku sąsiednich gmin czują się 
niedoinformowani a nawet 
wręcz oszukani przez swoich 
przedstawicieli, którym po-
wierzono sprawowanie pieczy 
nad rozwojem i bezpieczeń-
stwem w ich bezpośrednim 
otoczeniu.   
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- 31 października br.  
podpisałem informację o 
wyborze najkorzystniej-
szej oferty w przetargu na 
budowę przejścia dla pie-
szych na skrzyżowaniu ulic 
Dworkowej i Ceramicznej 
w Kobyłce. 

- To już kolejne miejsce 
na mapie Powiatu Wołomiń-
skiego, które stanie się już 
w najbliższych miesiącach 
bezpieczniejsze dla miesz-
kańców. – poinformował 
w mediach społecznościo-
wych starosta Adam Lubiak. 
Kilka dni wcześniej starosta 

Pwołomiński podpisał umo-
wę na wykonanie przejścia 
dla pieszych w Międzylesiu.

- Podpisałem z wyko-
nawcą umowę na budowę 
bezpiecznego przejścia dla 
pieszych wraz z chodnikiem 
i doświetleniem w Między-
lesiu, Gmina Poświętne. -  
napisał starosta wołomiński  
Adam Lubiak. - Cieszę się, 
że kolejne miejsce na tere-
nie Powiatu Wołomińskiego 

będzie bezpieczniejsze.  
- pokreśla starosta.

Jest też dobra informa-
cja dla rowerzystów.

- Otrzymałem właśnie 
odpowiedź od Zarządu 
Województwa Mazowiec-
kiego na moje wystąpienie 
dot. kontynuowania bu-
dowy ścieżki rowerowej 
przy drodze wojewódzkiej 
nr 634 od granicy Gminy 

Klembów do miejscowo-
ści Miąse. Wicemarszałek 
Rafał Rajkowski podziela 
moje zdanie, że budowa 
ścieżki rowerowej przy-
czyni się do poprawy bez-
pieczeństwa oraz wyjdzie 
na przeciw oczekiwaniom 
lokalnej społeczności. 
Sprawa stanie na jednym 
z najbliższych posiedzeń 
Zarządu Województwa.  
- napisał Adam Lubiak.

Kolejne dobre informacje napływają ze Starostwa Po-
wiatowego w Wołominie. Starosta Adam Lubiak, pod-
pisał kolejne umowy na budowę przejść dla pieszych w 
Kobyłce i Międzylesiu.  To już kolejne miejsce na mapie 
Powiat Wołomińskiego, które stanie się już w najbliż-
szych miesiącach bezpieczniejsze dla mieszkańców.

Niebawem powstaną 
kolejne prześcia  
dla pieszych  
w naszym powiecie

bezpieczniej na drogach

– Podpisałem umowę na 
budowę bezpiecznego przejścia 
dla pieszych wraz z chodnikiem 
i doświetleniem w Międzylesiu, 
Gmina Poświętne. Cieszę 
się, że kolejne 
miejsce będzie 
bezpieczniejsze. 
- mówi starosta 
Adam Lubiak. 

Miasto Kobyłka  
uruchomiło filię SP Nr 1

W poniedziałek, 6 listopada, najmłodsi uczniowie Szkoły Podstawowej Nr 1 w Kobyłce 
rozpoczęli naukę w nowej lokalizacji. Do czasu wybudowania nowej szkoły w Kobyłce 
(plan zakłada, wrzesień 2025) Miasto na ten cel będzie dzierżawiło obiekt przy ulicy 
Rosłana, gdzie przeniesione zostały klasy 1-3 z kobyłkowskiej „jedynki”.

W poniedziałek, zajęcia klas 1-3, 
odbyły się po raz pierwszy w nowym 
miejscu – w Filii  Szkoły Podstawo-
wej Nr 1 w Kobyłce, która mieści 
się przy ulicy Rosłana. Edyta Zbieć, 
burmistrz Kobyłki podzieliła się na 
oficjalnym facebookowym profilu 
Burmistrza Kobyłki informacjami o 
działaniach, które trzeba było pod-
jąć, aby możliwe było przeniesienie 
nauki do nowej lokalizacji.

Edyta Zbieć, burmistrz Miasta 
Kobyłka: - To nie był prosty proces. 
Zanim Miasto Kobyłka, mogło wy-
nająć ten lokal pod szkołę, dwa inne, 
niezależne od Miasta podmioty, 
musiały porozumieć się między 
sobą. - Wyobraźcie sobie tą sytuację 
- jest właściciel budynku i jest wy-
najmujący ten obiekt (przedszkole). 
Pomiędzy stronami jest obowiązu-
jąca umowa. Przedszkole od dłuż-
szego czasu nosi się z zamiarem 
zmiany lokalizacji. Składa więc wy-
powiedzenie umowy wynajmu ale 
musi przed opuszczeniem dotych-
czasowego obiektu znaleźć nową 
siedzibę. Ale obowiązują terminy 
wypowiedzenia oraz konieczność 
poinformowania rodziców dzieci 
przedszkolnych o takim zamiarze 
(jest na takie działanie określony 
przepisami termin). Wiedząc o 
tym właściciel budynku szuka 
więc rozwiązania, które 
zaakceptują obie stro-
ny – zarówno Miasto 
jak i przedszkole, 
bowiem wie i 
wszyscy mamy 
świadomość, 
że do tego 
przedszkola 

chodzą również nasze kobyłkowskie 
dzieci. 

Na początku pada propozy-
cja właściciela żeby współdzielić 
powierzchnię budynku – my jako 
szkoła i przedszkole prywatne. 
Propozycja niestety dla nas nie do 
przyjęcia, bo potrzebujemy całego 
budynku, ponieważ inaczej nie 
pomieścimy wszystkich klas 1-3. 
To była trudna sytuacja. Dziesiątki 
spotkań, w różnych konfiguracjach. 
Rozwiązanie znajduje się dopiero 
w momencie kiedy dla Przedszkola 
udaje się znaleźć nowe miejsce 

(też w Kobyłce). Dopiero wtedy, 
kiedy wiedzieliśmy już na pewno, że 
przedszkolaki znalazły swoją nową 
siedzibę, mogliśmy zabrać się za 
przygotowanie lokalu pod szkołę. 
Wszystko to kosztowało sporo czasu 
i nerwów - ale w końcu się udało. 

Teraz pytacie Państwo o koszty 
funkcjonowania nowej placówki. 
Filia ta będzie formą przejściową 
do czasu wybudowania nowej Szkoły 
Podstawowej Nr 4 (wrzesień 2025).

Oto najważniejsze koszty: 
• Zabezpieczyliśmy środki na wyna-
jem budynku przy Rosłana na dwa 
lata - 1.760.000 zł. Miesięczny koszt 
to - 80 000 zł 
• w trybie pilnym zrealizowaliśmy 
kanalizację do budynku Filii Szko-
ły. Przed współpracą z miastem 
budynek posiadał szambo i własne 
ujęcie wody 
• w trybie pilnym właściciel dopro-
wadził również wodę miejską do 
budynku. 
• przekazaliśmy środki w lipcu br. 
w wysokości 140 000 zł na zakup 
wyposażenia klas 

• ze środków zewnętrznych z tzw 
szkoły on- line sfinansujemy sprzęt 
komputerowy i monitory interak-
tywne. 
• przekazaliśmy 60 000 zł na moni-
toring budynku 
• zabezpieczyliśmy środki na opiekę 
pielęgniarską 

• drogę będziemy mogli przynaj-
mniej częściowo utwardzić płytami 
MON - w momencie zrobienia 
infrastruktury wodno kanalizacyj-
nej - przynajmniej na tej części 
drogi, realnie na wiosnę 2024 roku, 
chyba że pogoda pozwoli na szybsze 
działania. 

• droga Rosłana jako całość 
będzie mogła być zrealizowana 
dopiero po jej zaprojektowaniu i 
przeznaczeniu kilku milionów w 
budżecie na jej budowę. 

W budżecie na rok 2024 - umie-
ścimy realizację projektu ulicy Ro-
słana. 

A teraz pozostaje mi życzyć mi-
łego użytkowania budynku szkoły i 
samych sukcesów naszym dzieciom 
i nauczycielom”.

–  Filia Szkoły Podstawowej Nr 1 będzie funkcjonowała do 
czasu zakończenia budowy i oddania do użytku SP Nr 4, 

która jest obecnie w realizacji. Przewidywane oddanie 
do użytkowania nowej szkoły - wrzesień 2025 roku. 
Droga Rosłana wymaga jeszcze inwestycji w infra-

strukturę podziemną. W chwili obecnej spółka 
miejska PGK realizuje infrastrukturę kanaliza-
cyjną (Polski Ład). Zanim przystąpimy do pro-
jektowania i budowy drogi Rosłana będziemy 

utrzymywali ulicę w należytym standardzie 
– mówi Edyta Zbieć, burmistrz Kobyłki

Komentarz od redkacji  

Kobyłkowska „jedynka” w swojej historii 
funkcjonowała już w dwóch lokalizacjach, 
jeszcze za czasów Roberta Roguskiego, po-
przedniego burmistrza, sprawującego władzę 
przez 12 lat, czyli trzy kolejne kadencje. Tak więc  
z konieczności budowy nowej placówki ówczesne 
władze miasta zdawały sobie doskonale sprawę. 
Jednak poza rozbudową SP Nr 3, przez kilkana-
ście lat w mieście nie wybudowano nowej szkoły. 
Nie podjęte zostały również żadne konkretne 
działania zmierzające do poprawy warunków 
nauki. A pamiętajmy, że Kobyłka to jedno z pol-
skich miast, w którym w kilku ostatnich latach 
doszło do najbardziej dynamicznego wzrostu 
liczby nowych mieszkańców.

Chociaż przez wiele lat, w przestrzeni pu-
blicznej krążyły różne pomysły, mówiące  gdzie 
miałaby szkoła powstać, to konkretów jednak nie 
było. Nie przygotowano odpowiedniego miejsca 
aani koncepcji obiektu. Taki stan zastała obecna 
kadencja samorządu. I burmistrz Edyta Zbieć, 
stanęła przed koniecznością znalezienia roz-
wiązania problemu a wypracowanie konsensusu 
z obecną Radą Miasta Kobyłka do łatwych nie 
należało. Wydawać by się mogło, że Rada, w której  
zasiada troje byłych wiceburmistrzów Kobyłki 
(Piotr Grubek, Karina Jaźwińska i Wojciech Reut) 
będzie wspierała działania magistratu a nie, tak 
jak to miało miejsce, torpedowała proponowane 
rozwiązania. Dodatkowo sytuacji nie ułatwiały 

zmieniające się niespodziewanie uwarunkowania 
zewnętrzna (pandemia i wojna w Ukrainie i idąca 
za nimi gwałtowna inflacja). Po wielu próbach 
udało się jednak znaleźć consensus i Rada wyra-
ziła zgodę na model finansowania budowy nowej 
placówki i prace wreszcie trwają. Przygotowano 
projekt, Miasto otrzymało zgodę na budowę, 
wybrano wykonawcę i podpisano z nim umowę. 
Czy jednak nie mogło do tego dojść wcześniej?

Dziś chcąc poprawić warunki nauki miasto 
ponownie wróciło do czasowego uruchomienia 
Filii SP Nr 1 i chociaż sam obiekt wygląda pięk-
nie to wiele do życzenia pozostawia droga, którą 
trzeba do niego dotrzeć. Ale nie można mieć 
wszystkiego naraz.  	               Zbigniew Grabiński

WÓJT GMINY STRACHÓWKA
informuje, że na tablicy ogłoszeń  

Urzędu Gminy Strachówka  
i na stronach internetowych  

http://www.strachowka.com.pl/;  
http://www.strachowka.4bip.pl/  

został podany do publicznej  
wiadomości wykaz nieruchomości  

przeznaczonej do oddania  
w najem dotyczący lokalu usługowego  

w budynku położonym  
w Strachówce przy ul. C.K. Norwida 5.

Wójt Gminy Strachówka
Piotr Orzechowski

- Panie Ministrze, gratuluję 
ponownego zwycięstwa w wy-
borach parlamentarnych.
-  Chciałbym podziękować 
wszystkim, którzy po raz kolejny 
mi zaufali i docenili dotychcza-
sowe działanie na rzecz naszych 
powiatów podwarszawskich.
- Jak planuje Pan dziś re-
prezentować swoich wy-
borców?
- Moje priorytety na X kaden-
cję Sejmu RP się nie zmie-
niają – będę bronił interesu 
Polaków, bezpieczeństwa 
Polski i chronił wartości takie 
jak życie i rodzina oraz zabiegał 
o sprawy naszego regionu.
Do naszych samorządów trafiły 
wielomilionowe dofinansowania 
rządowe na rozwój i moder-
nizację dróg, budowę 
żłobków, przedszkoli 
i szkół, inwestycje 
wodno-kanaliza-
cyjne, czy też re-
monty zabytków. 
Cieszę się, że z 
sukcesem uda-
ło się pozyskać 
środki na tak 

potrzebne inwestycje w naszym 
regionie. Mam nadzieję, że i 
kolejne lata przyniosą nam wiele 
nowych inwestycji z udzia-

łem środków rządowych, będę o 
to zabiegał.
- Mieszkańcy okolic Wołomina 
są obecnie bardzo zmartwieni 
kwestią środowiska naturalne-
go. Jak mógłby im Pan pomóc?
- Jako poseł wrażliwy na kwestie 
lokalne, zajmę się przede wszyst-
kim sprawami mieszkańców. 
Ustawa o wykonywaniu mandatu 
posła daje mi możliwość inter-
wencji, kontroli i zabiegania o 
ludzkie sprawy. Do mojego biura 
poselskiego zgłaszają się obywa-
tele potrzebujący wsparcia często 
w trudnych, osobistych sprawach, 
ale również tych, które dotyczą 
większej społeczności, jak to ma 

miejsce w kwestii nielegalnych 
wycinek lasu na terenie gm. Dą-
brówka, czy sprawy planowanej, a 
niechcianej przez mieszkańców, 
kompostowni na terenie gm. 
Radzymin. W całym powiecie 
wołomińskim takie sprawy się 
pojawiają niestety, do mojego 
biura zgłaszają się mieszkańcy 
i samorządowcy, zawsze staram 
się pomagać. Poseł, dzięki inter-
wencjom, możliwości zadawania 
pytań różnym instytucjom, które 
nie mogą zostać bez odpowiedzi, 
może zdziałać naprawdę wiele 
dobrego. Chciałbym kontynuować 
swoją pomoc mieszkańcom. Je-
stem posłem zawsze blisko ludzi.

Będę bronił interesu Polaków

O rozwoju okolic Warszawy, pozyskiwaniu środków na potrzebne inwestycje i obronie interesów 
wyborców z ministrem Piotrem Uścińskim, posłem na Sejm VIII, IX i X kadencji, sekretarzem 
stanu w Ministerstwie Rozwoju i Technologii rozmawia Barbara Wiśniowska. 

– Moje priorytety na X kadencję Sejmu RP się nie zmienia-
ją – będę bronił interesu Polaków, bezpieczeństwa 

Polski i chronił wartości takie jak życie i rodzina 
oraz zabiegał o sprawy naszego regionu. 
Mam nadzieję, że i kolejne lata przyniosą 
nam wiele nowych inwestycji z udziałem 
środków rządowych, będę o to zabiegał. 
Jako poseł wrażliwy na kwestie lokalne, 

zajmę się przede wszystkim sprawami 
mieszkańców. – mówi Piotr Uściński 

posłem na Sejm z naszego okręgu. 
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Podczas remontu ul. 
Mickiewicza w centrum 
Wołomina odkrylto ele-
menty starego bruku pod 
zrywaną nawierzchnią. 
Bruk nie tworzył zwartej 
struktury, którą można 
byłoby po prostu odkryć i 
zachować dla potomnych. 

Jednak jego elemen-
tów, rozsianych wzdłuż 
remontowanego odcinka 
było na tyle dużo, że 
władze Wołomina 
podjęły decyzję, aby  
zebrać pojedyncze 
kamienie, wyczy-
ścić je i ponownie 

wykorzystać w miejscu 
do którego należą – na ul. 
Mickiewicza , gdzie będą 
przypominały o bogatej 
historii  miasta i o tym, jak 
kiedyś wyglądała ta ulica. 

- Znalezionego pod 
zrywaną nawierzchnią 
bruku (choć wyjęliśmy 
i wyczyściliśmy każdy 
znaleziony element) nie 
wystarczy, by zrealizo-

wać cały remontowany 
aktualnie odcinek ulicy, 
ale starczy, by odtworzyć 
historyczny jej fragment 
i przywołać wspomnienie 
o dawnym Wołominie dla 
kolejnych pokoleń. - po-
informowała w mediach 
społecznościowych Elż-

bieta Radwan, burmistrz 
Wołomina.

- Dziękuję urzędni-
kom oraz wykonawcy za 
czujność. Pojedyncze ele-
menty bruku, rozrzucone 
pod warstwą zrywanej 
nawierzchni nie wyglą-
dały atrakcyjnie. Cieszę 
się, że zostały zauważone 
i dzięki naszej szybkiej 
interwencji i decyzji zo-
staną wykorzystane do 
zbudowania kolejnego 
klimatycznego elementu 
w przestrzeni naszego 
miasta - czytamy na fa-
cebookowym profilu Elż-
biety Radwan.

Elementów starego 
bruku jest na tyle 
dużo, że władze Woło-
mina podjęły decyzję, 
aby  zebrać pojedyncze 
kamienie, wyczyścić je 
i ponownie wykorzy-
stać  na ul. Mickie-
wicza.gdzie będą 
przypominały o bogatej 
historii miasta. 

W czasie prowadzonych w ulicy Mickiewicza  
w Wołominie prac remontowych, pracownicy 
odsłonili elementy starego bruku, który decyzją 
władz miasta zostanie ponownie wykorzystany. 

Odtworzą fragment  
zabytkowego bruku  
na ul. Mickiewicza  
w Wołominie 

św
iadectw

o historii 

Nowy parking "Par-
kuj i Jedź" zlokalizowany 
przy ul. Słowackiego w 
Radzyminie zapewnia 170 
miejsc postojowych dla sa-
mochodów oraz 50 miejsc 
dla rowerów.

Idąc z duchem czasu, 
na  parkingu zainstalowano 

także stację ładowania dla 
zyskujących coraz więcej 
zwolenników samochodów 
elektrycznych.

Z myślą o osobach 
oczekujących na przyjazd 
autobusu linii nr 738 przy-
gotowano także miejsca 
siedzące. 

Teren nowego radzy-
mińskiego parkingu "Parkuj 
i Jedź" przy ul. Słowackiego 
jest bezpieczny - doświetlo-

ny i monitorowany. Osoby 
korzystające z parkingu z 
pewnością ucieszy fakt, że 
jest on bezpłatny. 

Długo wyczekiwana in-
westycja – rozbudowa ul. 
kpt. Jana Rogowskiego i ul. 
Strażackiej w miejscowości 
Mokre - wkraczyła w etap 

realizacji - Jesteśmy prze-
konani, że nowe ulice, które 
Gmina Radzymin wybudu-
je w Mokrem, zrekompen-
sują Państwu uciążliwości, 
które towarzyszą każdej 
inwestycji drogowej. Już 
dziś dziękujemy za Państwa 
zrozumienie️. Jednocześnie  
informujemy, że z ramienia 
Gminy - informuje UMiG 
Radzymin.

w
ygodniejszy dojazd

Nowy parking "Parkuj i Jedź"  przy ul. Słowackiego  
w Radzyminie zapewnia 170 miejsc postojowych dla aut 

 oraz 50 miejsc dla rowerów.

4 listopada uruchamione zostały dodatkowe przy-
stanki dla linii nr 738. Nowo wybudowany parking 
„Parkuj i Jedź” przy ul. Słowackiego w Radzyminie, 
wraz z pętlą autobusową zlokalizowaną w okolicy 
ronda ks. A. Rudzkiego, pełnią „funkcję przesiadko-
wą” do komunikacji miejskiej kursującej w kierunku 
Warszawy (linia nr 738) .

Więcej przystanków, 
nowy parking  
w Radzyminie  
i rozbudowa  
drogi w Mokrem

W grupie zwycięskich pro-
jektów z puli infrastrukturalnej 
znalazły się: 
• Modernizacja oświetlenia 
boiska treningowego na terenie 
Miejskiego Ośrodka Sportu i 
Rekreacji od strony Trybuny 
Głównej Stadionu Miejskiego, 
koszt: 111 000 zł; 
• Doposażenie boisk do piłki 
nożnej na terenie Miejskiego 
Ośrodka Sportu i Rekreacji w 
Ząbkach, koszt: 75 200 zł 
• 	Defibrylatory AED – Serce dla 
Ząbek, koszt 107 988,24 zł 
• Nowe atrakcje w Parku Szuber-
ta, koszt: 84 500 zł 

Spośród projektów z puli 
społecznej mieszkańcy wybrali 
do realizacji: 
1. Darmowy Sport i Kultura 
Brazylijska dla każdego, koszt: 
46 600 zł 
2. Żyj zdrowo na sportowo! Zaję-
cia zdrowy kręgosłup dla senio-
rów i dorosłych, koszt: 51 200 zł
3. Wesoło mi! Organizacja wie-
czorów kabaretowych i stand-
-upów, koszt: 51 950 zł. 

W tegorocznej edycji oddano 
2441 ważnych głosów. Spośród 
29 projektów zakwalifikowanych 
do głosowania zostało wybranych 
do realizacji siedem koncepcji – 
cztery z puli infrastrukturalnej i 
trzy z puli społecznej. Wybrane 
projekty zostaną wpisane do 
przyszłorocznego budżetu mia-
sta.  Najpopularniejszy projekt 
– „Darmowy Sport i Kultura Bra-
zylijska dla każdego” zdobył 334 
głosy, najmniej popularny okazał 
się projekt „Kurs samoobrony 
dla seniorów”, który zdobył 12 
głosów. 

Dzięki zainicjowanemu przez 
Burmistrz Małgorzatę Zyśk 
Budżetowi Obywatelskiemu 
(początkowo nieformalnemu, 
który funkcjonował bez podję-
tej uchwały) obecnie od kilku 
lat funkcjonuje formalny Bu-
dżet Obywatelski w którym 
mieszkańcy decydują o tym, na 
co przeznaczyć część budżetu 
Miasta Ząbki. Zgłosić projekt i 
głosować może każdy mieszka-
niec. W ten sposób ząbkowska 
społeczność wspólnie decyduje 
o tym, co powstanie i co będzie 
się działo w mieście. Projekty 
najczęściej dotyczą rekreacji, 
bezpieczeństwa, ekologii, a także 
sportu, organizacji wydarzeń 
kulturalnych czy też poprawy 
estetyki przestrzeni publicznej. 
Wszystkie projekty łączy jedno – 
są to przedsięwzięcia atrakcyjne 
dla ząbkowskiej społeczności.

- Dziękuję wszystkim miesz-
kańcom za oddane głosy i cieszę 
się, że z roku na rok wzra-
sta liczba Ząbkowian 
biorących udział 
w głosowaniu na 
projekty zgłoszo-
ne do Budżetu 
Obywatelskie-
g o  M i a s t a 
Z ą b k i .  W 
tym roku 

zagłosowało dwa razy więcej 
osób, niż w roku ubiegłym. 
Kolejne edycje Budżetu Oby-
watelskiego pokazują, jak ważne 
jest dla Państwa to co dzieje się 

w naszym mieście, a Państwa 
aktywność i zaangażowanie ma 
realny wpływ na rozwój Ząbek. 
Kiedy kilka lat temu podjęłam 
decyzję o zapoczątkowaniu w 

Ząbkach nieformalnego budżetu 
obywatelskiego, nie spodziewa-
łam się aż takiego zainteresowa-
nia. Co roku pojawiają się nowe 
ciekawe pomysły, które nie tylko 
wzbogacają nasze miasto, ale 
także integrują nas – miesz-
kańców.– mówi Małgorzata 
Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki. 

Warto przypomnieć, że w 
ramach poprzedniej edycji 
Budżetu Obywatelskiego w 

Ząbkach powstało m.in. niedaw-
no uruchomione miejskie ob-
serwatorium astronomiczne na 
placu zabaw przy skrzyżowaniu 
ulic Kopernika i Szwoleżerów, 

doposażono plac zabaw i strefę 
ćwiczeń przy Miejskim Centrum 
Sportu w Ząbkach, zakupiono 
specjalistyczny sprzęt (p.poż) 
dla OSP Ząbki, zorganizowano 
kursy samoobrony dla kobiet  
i mężczyzn oraz  warsztaty z 
przeciwdziałania przemocy ró-
wieśniczej z uwzględnieniem 
cyberprzemocy dla dzieci i mło-
dzieży, pikniki rodzinne, a także 
Biegowe Czwartki z Ząbkami.

W 2024 roku w ramach Budżetu Obywatelskiego Miasta Ząbki decyzją 
mieszkańców zostanie zrealizowanych siedem przedsięwzięć  za łączną 
kwotę 528 438 zł W tegorocznej edycji oddano 2441 ważnych głosów. 
Mieszkańcy mogli głosować na koncepcje z puli infrastrukturalnej oraz 
na projekty z puli społecznej. Do realizacji w przyszłym roku kwalifikują 
się te projekty, które uzyskały kolejno największą liczbę głosów.

Wyniki Budżetu 
Obywatelskiego 
2023

– Dziękuję mieszkańcom za oddane głosy i cieszę się, że z roku na rok 
wzrasta liczba Ząbkowian biorących udział w głosowaniu na projek-

ty zgłoszone do Budżetu Obywatelskiego Miasta Ząbki.  
W tym roku zagłosowało dwa razy więcej osób, niż w roku 

ubiegłym. Kolejne edycje Budżetu Obywatelskiego pokazują,  
jak ważne jest dla Państwa to co dzieje się w naszym 

mieście. Państwa aktywność i zaangażowanie ma 
realny wpływ na rozwój Ząbek. Kiedy kilka lat temu 

podjęłam decyzję o zapoczątkowaniu w Ząbkach 
nieformalnego budżetu obywatelskiego, nie spodzie-

wałam się aż takiego zainteresowania.  
– mówi Małgorzata Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki. 

Powstała ścianka wspinaczkowa, a OSP Ząbki zyskała nowy sprzęt

Dzięki projektom zgłoszonym przez mieszkańców do Budżetu Obywatelskiego w Ząbkach m.in. doposażono place zabaw  
oraz zorganizowano zajęcia sportowe i rekreacyjne
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Arkadiusz Werelich,  
radny powiatu wołomińskiego  

z Marek,  
szef powiatowych struktur PO  

w powiecie wołomińskim

Koalicja Obywatelska (KO) 
wygrała wybory z Prawem i Spra-
wiedliwością (PiS) w Markach, 
Ząbkach i Zielonce, nieznacznie 
przegrywając  je w Kobyłce. Jest to 
o tyle ważne, że w 2019 r, PiS wygrał  
w każdej z 12 gmin powiatu 
w o ł o m i ń s k i e g o .  O b e c n i e 
KO zanotowała nawet ponad  
100% wzrost poparcia w gmi-
nach wiejskich. Spodziewali-
śmy się dobrego wyniku, ale  
z pewną ostrożnością podcho-
dziliśmy do sondaży wyborczych, 
które jak wiemy mogą różnić się 
od realnego poparcia.

Na wstępie dziękuję miesz-
kańcom powiatu wołomińskiego 
za każdy głos oddany na kan-
dydatki  i kandydatów Koalicji 
Obywatelskiej w październiko-
wych wyborach parlamentarnych.  
W sumie to ponad 30 tysięcy 
głosów więcej w odniesieniu 
do wyborów parlamentarnych  
z 2019 r., co stanowi blisko 25% 
wzrost poparcia. Spodziewaliśmy 
się dobrego wyniku, ale z pewną 
ostrożnością podchodziliśmy do 
sondaży wyborczych, które jak 
wiemy mogą różnić się od real-
nego poparcia. Wynik ten cieszy 
podwójnie, bo przecież nie można 
zapominać o bardzo dobrym wy-
niku KKW Trzeciej Drogi, który 
zdobył znacząco większe poparcie, 
niż przepowiadały to sondaże. To 
jednak temat na odrębną ana-
lizę, a ja jednak pokuszę się na 
podsumowanie wyników Koalicji 
Obywatelskiej. 

Najważniejsze są jednak osta-
teczne wyniki, a te chyba naj-
wyraźniej różniły się w naszym 
powiecie, jeśli chodzi o wybory do 
Senatu RP. W 2019 r. obecna sena-
tor Jolanta Hibner wygrywając w 
okręgu nr 40 z Stanisławem Ża-
rynem  (PiS)uzyskała w powiecie 
wołomińskim 56004 głosów, nato-
miast  w tegorocznych wyborach 
wygrywając z Adamem Lubiakiem 
(PiS) – senator Hibner cieszyła się 
poparciem 64376 mieszkańców. 
Kandydaci Prawa i Sprawiedliwo-
ści stracili w tej kadencji blisko 
8,5 tyś głosów (wybory do Senatu 
RP), gdzie w tym samym czasie 
Jolanta Hibner zyskała ponad 8 
tyś głosów. Dla mnie osobiście 
wygrana Jolanty Hibner nie była 

żadną niespodzianką. Patrząc 
na poparcie dla PiS i KO oraz 
ugrupowań opozycyjnych w 2019 
r., gdzie mimo dużo lepszych son-
daży dla PiS wygrała kandydatka 
Koalicji Obywatelskiej – trudno 
było spodziewać się wygranej 
Adama Lubiaka  w tegorocznych 
wyborach. Oczywiście to są wybo-
ry i nigdy nie można być pewnym 
wyników, dlatego Jolanta Hibner 
ciężko pracowała na każdy głos 
poparcia. 

Ciekawie przedstawiają się 
również wyniki wyborów do Sejmu 
RP. Po pierwsze Koalicja Obywa-
telska wygrała wybory z Prawem 
i Sprawiedliwością w Markach, 
Ząbkach i Zielonce, nieznacznie 
przegrywając  je w Kobyłce. Jest 

to o tyle ważne, że w 2019 r, PiS 
wygrał w każdej z 12 gmin powiatu 
wołomińskiego. Po drugie i bardzo 
ważne, Koalicja Obywatelska 
zanotowała nawet ponad  100% 
wzrost poparcia w gminach wiej-
skich, np. w Dąbrówce w 2019 r. 

na kandydatów KO oddano 393 
głosy, gdzie w tych wyborach było 
ich już 835.  W przypadku gmin 
miejsko-wiejskich bardzo cieszą 
wyniki w Radzyminie, gdzie róż-
nica między PiS, a KO stopniała 
z 33,3% w 2019 r. do 13,62%  w 
tegorocznych wyborach. Pewien 
niedosyt pozostawia Wołomin, w 
którym co prawda przewaga PiS 
nad KO zmniejszyła się z 26,34% 
do 10,03%, ale wciąż jest wyraźnie 
zauważalna. 

Podsumowując wyniki paź-
dziernikowych wyborów  na terenie 
powiatu wołomińskiego można 
pokusić się o kilka wniosków. Z 
całą pewnością największy wpływ 
na takie, a nie inne wyniki wybo-
rów miała sama partia rządząca, 

która skutecznie i systematycznie 
zniechęcała swoimi działaniami 
mieszkańców do oddawania gło-
sów na kandydatki i kandydatów tej 
formacji.  Z całą pewnością rów-
nież na wyniki wyborów wpłynęła 
zmieniająca się struktura ludności 

w naszym powiecie. Dynamicz-
ny wzrost liczby mieszkańców, 
głównie osób młodych, w tym 
młodych par i małżeństw, którzy w 
większości nie są wyborcami Prawa 
i Sprawiedliwości. Jaskrawymi 
przykładami takich zmian są Mar-
ki, Ząbki, Kobyła, czy Radzymin, 
które w ostatnich latach przeży-
wają prawdziwy bum budowla-
ny. Kolejnym czynnikiem, który 
niejako łączy się z dynamicznym 
wzrostem liczby mieszkańców 
powiatu była rekordowa frekwencja 
. Z całą pewnością przyczyniła się 
ona do bardzo dobrego wyniku 
kandydatek i kandydatów Koalicji 
Obywatelskiej. Uważam także, 
że nie bez znaczenia na wyniki 
wyborów było zaangażowanie lo-

kalnych struktur danej formacji w 
kampanię wyborczą. Dystrybucja 
materiałów wyborczych, rozwie-
szanie banerów, czy oklejanie 
słupów ogłoszeniowych zawsze w 
jakimś stopniu przekładało się na 
wyniki wyborcze.  

Jest OK  
– analiza wyborów  
parlamentarnych  
w powiecie wołomińskim

 - Spodziewaliśmy się dobrego wyniku, ale z pewną ostrożnością podchodziliśmy do son-
daży wyborczych, które jak wiemy mogą różnić się od realnego poparcia – mówi Arkadiusz 
Werelich, radny powiatu wołomińskiego z Marek, szef powiatowych struktur PO w powiecie 
wołomińskim, poproszony o krótką analizę wyników wyborów parlamentarlnych.

Zakaz dokarmiania dzików

Zwiększająca się populacją dzików na terenie naszego powiatu oraz ich częsta obecność na terenach zurbani-
zowanych stanowi duże zagrożenie dla ludzi i zwierząt, zwłaszcza psów. Problem ten dotyka niemal wszystkie 
gminy i ulega nasileniu m.in. ze względu na dokarmianie dzików, co niweczy działania odstraszające. Dodatkowo 
stała rozbudowa sieci drogowej  skutkuje zaburzaniem korytarzy migracyjnych zwierząt.

Nie należy dokarmiać dzików, 
gdyż zwierzęta szybko przyzwyczajają 
się do łatwej dostępności pokarmu 
i chętniej zapuszczają się na tereny 
zurbanizowane. Dziki przebywające 
na terenie miasta mogą stanowić 
zagrożenie dla mieszkańców, dlatego 
należy zadbać o to, aby opadłe liście, 
skoszona trawa, owoce, resztki po-
żywienia, obierki oraz inne odpady 
organiczne i komunalne były kom-
postowane wyłącznie w zamkniętych 
ogrodach.

Z inicjatywy Starostwa Wołomiń-
skiego zorganizowana została akcja. 
„Pomóż dzikom wrócić do lasu”.  
Jej głównym celem jest przekazanie 
uczniom wiedzy na temat zagro-
żeń związanych z wolnożyjącymi 
dzikami, promowanie zachowań 
proekologicznych, a także edukacja 
w zakresie bezpiecznego zachowania 
się w kontakcie z dzikimi zwierzętami  
i uświadomienie przyczyn migracji 
zwierząt leśnych do miast oraz sposo-
bów ograniczania tego zjawiska. Ak-
cja jest połączona ze zbieraniem żołę-
dzi, które będą następnie przekazane 
Kołom Łowieckim. Żołędzie zostaną 
rozsypane w lesie – naturalnym śro-
dowisku bytowania dzików, co spowo-
duje zmniejszenie bazy pokarmowej  
w miastach i ograniczy migrację tych 
zwierząt w tereny zurbanizowane.

Dziki przychodzą na tereny 
miejskie głównie wtedy, gdy znaj-
dują tam pożywienie. Zdarza się, 
że niektórzy mieszkańcy specjalnie 
wyrzucają odpadki lub resztki ku-
chenne na trasach przemieszczania 
się tych zwierząt. Takie działanie 
powoduje, że dziki przestają bać 
się ludzi i śmiało poruszają się 

w przestrzeni miejskiej, a nawet 
podchodzą pod same domy. Prze-
mieszczanie się dzików do miast 
spowodowane jest też spadającymi 
z rosnących w mieście dębów żo-
łędziami. Stanowią one doskonały 

pokarm dla migrujących dzików.
Problem dzików starają się roz-

wiązać poszczególne gminy naszego 
powiatu. 

- Wciąż w porozumieniu ze Sta-
rostą Wołomińskim i kołami łowiec-
kimi szukamy nowych rozwiązań, 
które zminimalizują występowanie 
dzików w Markach. Obecnie Gmi-

na Miasto Marki posiada decyzję 
Starosty Wołomińskiego o odstrzale 
redukcyjnym 60 sztuk dzików na 
terenach niezabudowanych (głównie 
leśnych) położonych w granicach 
administracyjnych Marek. Decy-

zja obowiązuje do 31 grudnia br.. 
Odstrzał prowadzony jest (zgodnie 
z decyzją) przez czterech łow-
czych, posiadających odpowiednie 
uprawnienia Polskiego Związku 
Łowieckiego.

Oprócz rozsypywania zapacho-
wego środka odstraszającego, we 
współpracy z Fundacją Przyjaciele 
Braci Mniejszych prowadzimy re-
gularne odstraszanie dzików m.in. 
środkami pirotechnicznymi (hu-
kowymi). Jeśli usłyszycie Państwo 
strzały na terenie miasta, proszę 
się nie obawiać. Nikt nie strzela 
do dzikiej zwierzyny w terenie za-
budowanym. Nikomu nic się nie 
stanie. Działania te mają na celu 
przepędzenie dzików na tereny le-
śne. – informuje UM Marki.  

Przypominamy:
• nie wolno zbliżać się do dzików, 
głaskać ich, straszyć, ani atakować,
• w przypadku spotkania dzika nie 
wolno wykonywać żadnych gwał-
townych ruchów, należy spokojnie 
się oddalić,
• nie wolno szczuć dzików psami,
• nie wolno dokarmiać dzików,
• nie wolno wyrzucać odpadów 
żywieniowych (kuchennych) w miej-
scach do tego nieprzeznaczonych,
•	 należy utrzymywać odpowiedni 
stan miejsc gromadzenia odpadów.

– (...) Oprócz rozsypywania za-
pachowego środka odstraszają-
cego, we współpracy z Fundacją 
Przyjaciele Braci Mniejszych 
prowadzimy regularne odstra-
szanie dzików m.in. środkami 
pirotechnicznymi (hukowymi). 
Jeśli usłyszycie Państwo strzały 
na terenie miasta, proszę się 
nie obawiać. Nikt nie strzela do 
dzikiej zwierzyny w terenie za-
budowanym. Nikomu nic się nie 
stanie. Działania te mają na celu 
przepędzenie dzików na tereny 
leśne. – informuje UM Marki. 

Podsumowując wyniki paździer-
nikowych wyborów  na terenie 
powiatu wołomińskiego można 
pokusić się o kilka wniosków. 
Z całą pewnością również na 
wyniki wyborów wpłynęła zmie-
niająca się struktura ludności 
w naszym powiecie. Dynamicz-
ny wzrost liczby mieszkańców, 
głównie osób młodych, w tym 
młodych par i małżeństw, któ-
rzy w większości nie są wybor-
cami Prawa i Sprawiedliwości. 
Jaskrawymi przykładami takich 
zmian są Marki, Ząbki, Kobyła, 
czy Radzymin - zauważa Arka-
diusz Werelich radny powiatu 
wołomińskiego  z Marek,  
szef powiatowych struktur PO 
w powiecie wołomińskim

OGŁOSZENIE/OBWIESZCZENIE 
Wójta Gminy Strachówka

o drugim wyłożeniu do publicznego wglądu 
projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego na terenie części miejscowości 

Jadwisin i Strachówka gminy Strachówka  
– obszar A wraz z prognozą  

oddziaływania na środowisko
Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 
r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 977, z późn. zm.), art. 67 ust. 3 
pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 
1688), art. 39 ust. 1 oraz art. 54 ust. 2, 3 ustawy z dnia 
3  października 2008 r. o udostepnieniu informacji o 
środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w 
ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (Dz. U. z 2023 r. poz. 1094, z późn. zm.) 
oraz Uchwały Nr XV/137/2020 Rady Gminy Strachówka 
z dnia 26 maja 2020 roku w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego na terenie części miejscowości 
Jadwisin i Strachówka gminy Strachówka zmienionej 
Uchwałą Nr XXVII/237/2022 Rady Gminy Strachówka 
z dnia 25 lutego 2022 r. 

zawiadamiam o drugim wyłożeniu do 
publicznego wglądu projektu miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego na terenie 
części miejscowości Jadwisin i Strachówka 

gminy Strachówka – obszar A wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko

w dniach od 20 listopada 2023 r.  
do 12 grudnia 2023 r.

w siedzibie Urzędu Gminy Strachówka, ul. C. K. 
Norwida 6, 05-282 Strachówka, na sali konferencyjnej 
w godz. od 8.00 do 16.00. Ponadto w wyżej określonym 
terminie projekt planu miejscowego wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko zostanie opublikowany w 
Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej 
Gminy Strachówka - https://www.strachowka.4bip.pl  
w zakładce „Ogłoszenia” i następnie „Obwieszczenia”.
Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu 
miejscowego rozwiązaniami odbędzie się w  dniu  
05 grudnia 2023 r. w siedzibie Urzędu Gminy 
Strachówka, ul. C. K. Norwida 6, 05-282 Strachówka, 
na Sali konferencyjnej  o godzinie 10°°.
Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy, każdy kto kwestionuje 
ustalenia przyjęte w projekcie planu miejscowego, 
może wnieść uwagi. Uwagi należy składać do 
Wójta Gminy Strachówka z podaniem imienia i 
nazwiska albo nazwy oraz adresu zamieszkania albo 
siedziby w nieprzekraczalnym terminie do dnia   
28 grudnia 2023 r. Uwagi mogą być wnoszone w 
następujących formach:

•	 papierowej na adres Urzędu Gminy Strachówka, 
ul. C. K. Norwida 6, 05-282 Strachówka,

•	 elektronicznej, w tym za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej, w szczególności 
poczty elektronicznej na adres e-mail urzad@
strachowka.com.pl, 

•	 formularzy zamieszczonych przez organ 
sporządzający projekt tego dokumentu w 
Biuletynie Informacji Publicznej na swojej 
podmiotowej.

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 46 ust. 1 ustawy 
z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w 
ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko, prowadzone jest postępowanie w sprawie 
strategicznej oceny na środowisko dotyczącej projektu 
ww. planu miejscowego, zaś zgodnie z art. 54 ust. 2, 
organ opracowujący projekt planu zapewnia możliwość 
udziału społeczeństwa w tym postępowaniu. Stosownie 
do art. 39 ust. 1 oraz art. 54 ust. 3 ww. ustawy informuję 
o możliwości zapoznania się z dokumentacją sprawy w 
siedzibie Urzędu Gminy Strachówka oraz o możliwości 
zgłaszania uwag, na warunkach określonych w 
niniejszym ogłoszeniu. 
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt 
Gminy Strachówka.

Wójt Gminy Strachówka
Piotr Orzechowski
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OBWIESZCZENIE
STAROSTY WOŁOMIŃSKIEGO

Zgodnie z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania       i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 
162, ze zm.)

Starosta Wołomiński
zawiadamia 

o wydaniu w dniu 31 października 2023 r. dla Burmistrza Miasta Kobyłka, reprezentowanego 
przez pełnomocnika P. Pawła Barana, decyzji Nr 30pz/2023 znak: WAB.6740.14.16.2023  
o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na: „Budowie drogi gminnej 
ulicy Natolińskiej na odcinku od ul. Kraszewskiej do ul. Załuskiego w Kobyłce”.

Działki usytuowania obiektu:
•	 w projektowanym pasie drogowym do przejęcia pod inwestycję na rzecz Gminy Kobyłka   

w części (w nawiasach – numery działek po podziale, tłustym drukiem – numery działek   
w projektowanym pasie drogowym przeznaczone do przejęcia pod inwestycję):
−	 ew. nr: 269 (269/1, 269/2), 281 (281/1, 281/2), 282/1 (282/4, 282/5), 537/6 (537/7, 

537/8), 261 (261/1, 261/2), 301 (301/1, 301/2), 365 (365/1, 365/2), 366 (366/1, 366/2), 
369/3 (369/4, 369/5), 238 (238/1, 238/2, 238/3), 528 (528/1, 528/2) obręb 0026, jedn. 
ewid. 143401_1 - Kobyłka,

−	 ew. nr: 129 (129/1, 129/2), 184 (184/1, 184/2), 230 (230/1, 230/2) obręb 0028, jedn. 
ewid. 143401_1 - Kobyłka,

•	 w projektowanym pasie drogowym do przejęcia pod inwestycję na rzecz Gminy Kobyłka                  
w całości:
−	 ew. nr: 230/4, 283, 230/5, 370/1, 370/3 obręb 0026, jedn. ewid. 143401_1 - Kobyłka,
−	 ew. nr: 179, 189, 201  obręb 0028, jedn. ewid. 143401_1 - Kobyłka,

•	 w projektowanym pasie drogowym będące własnością Gminy Kobyłka, niepodlegające 
przejęciu:
−	 ew. nr: 527, 284, 264, 266, 265, 370/2  obręb 0026, jedn. ewid. 143401_1 - Kobyłka,
−	 ew. nr: 130, 133, 134, 139, 142, 145, 151, 152, 153, 154, 160, 164, 167, 170, 173, 176, 

182, 185, 194, 208, 211, 214, 219, 226 obręb 0028, jedn. ewid. 143401_1 – Kobyłka.

Działki przeznaczone pod budowę lub przebudowę: sieci uzbrojenia terenu, innych dróg 
publicznych, zjazdów oraz rozbiórkę istniejących obiektów budowlanych nieprzewidzianych do 
dalszego użytkowania, niewchodzące w skład projektowanego pasa drogowego (w nawiasach 
– numery działek po podziale, tłustym drukiem – numery działek przeznaczone pod budowę 
lub przebudowę: sieci uzbrojenia terenu, innych dróg publicznych, zjazdów oraz rozbiórkę 
istniejących obiektów  budowlanych nieprzewidzianych do dalszego użytkowania):

−	 ew. nr: 118, 175 obręb 0025, jedn. ewid. 143401_1 - Kobyłka,
−	 ew. nr: 1, 253, 268/4, 268/3, 268/2, 268/1, 269 (269/1, 269/2), 244, 261 (261/1, 261/2), 

259, 270, 271, 272, 273, 277/1, 277/2, 278, 281 (281/1, 281/2), 282/1 (282/4, 282/5), 
285, 537/5,  537/6 (537/7, 537/8), 292, 294, 256, 297, 299, 300, 301 (301/1, 301/2), 
254, 329, 330, 331, 333/1, 334, 335, 346/2, 346/4, 347, 338, 339, 342, 344, 345, 349, 
350, 348, 356, 359, 358, 357, 365 (365/1, 365/2), 366 (366/1, 366/2), 528 (528/1, 
528/2), 367, 541 obręb 0026, jedn. ewid. 143401_1 - Kobyłka,

−	 ew. nr: 230 (230/1, 230/2), 131, 135, 132, 138, 141, 146/1, 144, 140/1, 149, 150, 
155/1, 155/2, 156/1, 161/1, 171/5, 531, 532, 184 (184/1, 184/2), 188, 186, 127   obręb 
0028, jedn. ewid. 143401_1 – Kobyłka.

Od decyzji przysługuje odwołanie do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem organu 
wydającego decyzję - Starosty Wołomińskiego, 05-200 Wołomin, ul. Prądzyńskiego 3, w 
terminie 14 dni od dnia uznania obwieszczenia za doręczone w trybie art. 49  ustawy z dnia 14 
czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2023 r. poz. 775, ze zm.).

Z treścią decyzji można zapoznać się w Starostwie Powiatowym w Wołominie ul. 
Prądzyńskiego 3 Wydział Budownictwa, (kontakt telefoniczny – (22) 346-11-66 w godzinach 
przyjęć interesantów).

Krótsze kolejki do lekarzy 
to mój priorytet

O kolejkach do lekarza, potrzebie ochrony zdrowia psychicznego, 
świadczeniach emerytalnych i usuwaniu nielegalnych wysypisk śmieci 
z Joanną Wichą, posłanką Lewicy Razem, reprezentantką okręgu pod-
warszawskiego, rozmawia Barbara Wiśniowska.

– W jakich komisjach sejmowych 
zamierza Pani pracować przez 
najbliższe lata?
– Priorytetem jest dla mnie komisja 
zdrowia, następnie komisja senioralna 
i komisja polityki społecznej.
– Jakie pomysły wyborcze chcia-
łaby Pani zrealizować w pierwszej 
kolejności?
- Tak jak wielokrotnie powtarzałam w 
kampanii wyborczej, tak i po uzyskaniu 
mandatu podtrzymuję, że kluczowe 
obszary, którymi będę zajmowała się w 
Sejmie to kwestie związane z ochroną 
zdrowia. Przez 37 lat wykonywałam 
zawód pielęgniarki, dlatego też istotne 
jest dla mnie wsparcie postulatów tej 
grupy zawodowej – zwłaszcza zadbanie 
o zwiększenie zatrudnienia w obszarze 
ochrony zdrowia, zwiększenie presti-
żu zawodu, aby pielęgniarki chciały 
pracować w publicznych placówkach 
medycznych. Istotne jest dla mnie 
także zadbanie o realizację postulatów 
pracowników niemedycznych, zrze-
szonych w związku zawodowym. Od 
kilku lat wspiera ich posłanka Razem, 
Marcelina Zawisza. Jestem przekona-
na, że mogę wzmocnić jej głos. 
Inne priorytetowe postulaty to 
zmniejszenie kolejek do lekarzy  
i specjalistów – to Lewica chce osią-
gnąć poprzez wzmocnienie roli POZ, 
także rozbudowując kadrę ośrodków 
podstawowej opieki oraz reformu-
jąc system internetowych zapisów  
(a także zgłaszania nieobecności na 
wizycie) do lekarza. Palący problem 
to kwestia zwiększenia nakładów 
na ochronę zdrowia psychicznego. 
Będę współpracowała z organizacjami  
i inicjatywami młodych, aby opraco-
wać kompleksowy plan wdrażania 
naprawy systemu, jaki proponuje 
Lewica w swoim programie tak, aby 
był realnie pomocny dzieciom i mło-
dzieży. Ta potrzeba jest pilna – żeby 
nie powiedzieć, że to sprawa życia  
i śmierci. 
Inna kwestia, to polityka senioral-
na, czyli zadbanie o grupę, do której  
z racji wieku jest mi blisko. Jednym  
z kluczowych postulatów Lewicy jest 
tzw. „renta wdowia”, czyli możliwość 
zachowania świadczenia emerytalne-
go zmarłego małżonka w części lub  
w całości. Wiemy, że w starzejącym się 
społeczeństwie istotnym wyzwaniem 
jest zadbanie o tę grupę społeczną. 
Dla Lewicy istotna jest także uczciwa 
waloryzacja świadczeń emerytalnych. 
O to zadbam. I nie mówię tego tylko 
we własnym interesie :)

– Co zamierza Pani zdziałać dla 
wyborców ze swojego okręgu?
– Zostałam wybrana jako posłanka 
okręgu podwarszawskiego i mam 
świadomość tego kto mnie wybrał. 
Jako posłanka chcę pozostawać w 
stałym kontakcie z władzami powia-
tów, aby monitorować jakie potrzeby 
są do zaopiekowania na szczeblu 
centralnym. Jestem w trakcie uma-
wiania spotkań zapoznawczych i 
organizacyjnych. Nie ukrywam, że 
priorytetem dla mnie jest ochrona 
zdrowia, a więc zadbanie o lokalne 
szpitale. W tym nie tylko o kwestie, 
które będą regulowane poprzez 
systemowe zmiany w całym ob-
szarze ochrony zdrowia, o których 
wspomniałam w odpowiedzi na po-
przednie pytanie, ale także o kwestie 
związane z lokalnymi potrzebami, 
takimi jak sprawny transport publicz-
ny do i między placówkami ochrony 

zdrowia, wsparcie lokalnych inicja-
tyw z trzeciego sektora związanych  
z ochroną zdrowia – takich wiele po-
znałam w trakcie kampanii wyborczej 
i zawalczę o ich wsparcie.
– Mieszkańcy powiatu wołomiń-
skiego mają obecnie wiele trosk 
związanych z dbaniem o środowi-
sko: nielegalne wysypiska śmieci, 
w tym odpadów toksycznych, 
trudność z ich usunięciem, za-
grożenie pożarem lub wyciekiem. 
Jak mogłaby Pani pomóc w tej 
kwestii?
– Problemy z nielegalnymi wysypiska-
mi odpadów, w tym niebezpiecznymi, 
jak w Wołominie, przy ul. Łuka-
siewicza, to problem występujący  
w całym kraju, dlatego też potrzeb-
ne są rozwiązania systemowe na 
poziomie krajowym. Należy zwięk-

szyć uprawnienia do kontroli GIOŚ. 
Wytwarzanie, transportowanie, skła-
dowanie i przetwarzanie odpadów 
muszą być monitorowane, tak, aby 
nie było możliwości „znikania” nie-
bezpiecznych substancji. Proce-
dury związane z nakładaniem kar 
powinny być uproszczone, aby kary 
były nieuchronne. Ważne jest także, 
aby zapewnić samorządom środki 
finansowe z budżetu centralnego na 
usuwanie nielegalnych składowisk. 
Żadnej gminy na terenie powiatu 
wołomińskiego nie stać na wydatek 
kilkudziesięciu milionów złotych na 
likwidację odpadów niebezpiecznych 
– to jest fakt, z którym musi zmierzyć 
się władza centralna.
Duże kontrowersje wywołują także 
planowane inwestycje związane ze 
składowaniem i przetwarzaniem od-
padów, np. na terenie gmin Dąbrówka 
i Radzymin. Gdyby nie mieszkańcy, 

nie dowiedzielibyśmy się o tych in-
westycjach. Urzędnicy powinni być 
zobligowani do rzetelnego informo-
wania lokalnych społeczności o tego 
typu projektach. Informacje powinny 
być jawne i dostępne dla mieszkań-
ców. Konieczne będzie uchwalenie 
ustawy odorowej, która ureguluje 
zasady powstawania i funkcjonowa-
nia zakładów, których działalności 
towarzyszy nieprzyjemny zapach, 
np. kompostowni odpadów. Lewica 
ma taką ustawę wpisaną w program.
Przygotowanie konkretnych rozwią-
zań prawnych musi być poprzedzone 
szerokimi konsultacjami z organiza-
cjami pozarządowymi, samorządami 
i ekspertami, aby przepisy były jak 
najbardziej szczelne.
– Gratuluję zwycięstwa i życzę 
powodzenia w realizacji planów.

www.zyciepw.pl

codziennie nowe informacje

8,5 miliona złotych na miejski 
żłobek w Ząbkach

- Miasto Ząbki otrzymało blisko 5 mln złotych w ramach programu MALUCH + 
na budowę miejskiego żłobka oraz dodatkowo 3.611.520,00 zł na utrzymanie 
placówki, co daje łącznie kwotę 8,5 mln złotych na ząbkowski żłobek publiczny.

- Ząbki są uznawane za miasto 
ludzi młodych. Mamy duże potrze-
by w zakresie opieki nad dziećmi,  
wobec powyższego podjęta została 
decyzja o budowie żłobka publicz-
nego. Tym bardziej się cieszę, że 
potrzeby ząbkowskich rodziców 
wreszcie zostaną zaspokojone. 
Nowy żłobek pozwoli im na powrót 
do aktywności zawodowej i zapewni 
profesjonalną opiekę najmłodszym 
mieszkańcom naszego miasta. 
Placówka będzie miała pod swoją 
opieką około 120 dzieci. Będzie to 
nowoczesny obiekt, przyjazny nie 
tylko dla najmłodszych, ale też dla 
środowiska – mówi Małgorzata 
Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki.

Budowa żłobka to kolejne ważne 
zadanie inwestycyjne na terenie 
Ząbek. Burmistrz Małgorzata Zyśk 
złożyła w bieżącym roku wniosek 
do Programu rozwoju instytucji 
opieki nad dziećmi w wieku do lat  
3 „MALUCH+” 2022-2029 o 
dofinansowanie projektu, któ-
rego celem jest wybudowa-
nie placówki opieki żłobkowej  
w Ząbkach. Wniosek został rozpa-
trzony pozytywnie i Miasto Ząbki 
otrzymało niemal 5 mln złotych 
na budowę miejskiego żłobka oraz 

dodatkowo ponad 3,6 mln złotych 
na utrzymanie placówki. 

Budowa publicznego żłobka to 
bardzo ważna, z punktu widzenia 
Ząbkowian inicjatywa Burmistrz 
Małgorzaty Zyśk, ponieważ aktu-
alnie, mimo wzrastającej z roku 
na rok liczby mieszkańców Ząbek, 
szczególnie młodych rodzin z dzieć-
mi, funkcjonują w tym mieście tylko 

żłobki niepubliczne. Na 2024 rok 
Burmistrz Małgorzata Zyśk planuje 
wprowadzić do budżetu i przedsta-
wić radnym propozycję przyjęcia 
dofinansowania w wysokości 200 zł 
do opieki żłobkowej dla rodziców 
rozliczających swój podatek PIT na 
rzecz Miasta Ząbki i posiadających 
aktywną kartę mieszkańca „Jestem 
z Ząbek”.

Najmłodsi mieszkańcy Ząbek zyskają żłobek publiczny

– Priorytetowe postulaty to zmniej-
szenie kolejek do lekarzy i kwestia 
zwiększenia nakładów na ochro-
nę zdrowia psychicznego. Będę 
współpracowała z organizacjami  
i inicjatywami młodych, aby opra-
cować kompleksowy plan wdraża-
nia naprawy systemu, jaki proponu-
je Lewica w swoim programie tak, 
aby był realnie pomocny dzieciom i 
młodzieży. Ta potrzeba jest pilna – 
żeby nie powiedzieć, że to sprawa 
życia i śmierci. – mówi Joanna 
Wicha, posłanka Lewicy razem  
z okręgu podwarszawskiego
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W pierwszych dniach października Burmistrz Ząbek Małgorzata Zyśk podpisała umowę na nasadze-
nie 107. drzew. Nasadzenia powstaną przy ul. Andersena od ul. Piłsudskiego do ul. Szwoleżerów.

Będzie jeszcze więcej zieleni 
w mieście Ząbki

W ramach kolejnych nasadzeń 
miasto upiększą klony, platany  
i jabłonie. Prace nad powiększaniem 
areału zieleni miejskiej oraz budo-
wą stref wypoczynku i rekreacji w 
Ząbkach trwają nieprzerwanie od 
wielu lat. Sukcesywnie powstają 
kolejne skwery i wykonywane są 
nasadzenia krzewów i drzew

- Od początku kadencji podej-
muję wszelkie możliwe działania na 
rzecz poprawy jakości życia miesz-
kańców naszego miasta. Jednym  
z istotnych aspektów w tym ob-
szarze jest rozwijanie miejskich 
terenów zielonych, co realizujemy 
zarówno poprzez małe, ale bardzo 
istotne zadania, takie jak nasadze-
nia kolejnych drzew i krzewów, jak 
i duże inwestycje takie jak budowa 
parku o powierzchni 18125 m2 
w pasie ul. Nowo-Ziemowita. W 
ramach tej inwestycji, oprócz dużej 
zielonej przestrzeni zaplanowano 
też boisko do koszykówki 3x3, teren 
rekreacyjny dla młodzieży wraz 
z siłownią zewnętrzną i placem 
zabaw oraz działającą już tężnią so-
lankową. Wzdłuż parku powstał ciąg 
pieszo – rowerowy, a aktualnie trwa-
ją tam prace związane z instalacją 
elementów miejskiego monitoringu 
wizyjnego. –mówi Małgorzata Zyśk, 
Burmistrz Miasta Ząbki. 

W zazielenianie Ząbek zaanga-
żowani są także mieszkańcy. Tylko 
do tegorocznej edycji Budżetu 

Obywatelskiego Miasta Ząbki 
pod głosowanie mieszkańców 
trafiły trzy projekty związane z 
tzw. urządzoną zielenią miejską 
i szeroko rozumianą edukacją 
przyrodniczą - „Ogród społeczny  
z rekreacyjną  częścią wypoczynko-
wą”, „Poznajmy miejską przyrodę! 
Ścieżka edukacyjna o bioróżno-
rodności” oraz „Łąkomat i Zielony 
Przystanek”. 

Warto też wspomnieć o po-
d e j m o w a n y c h  p r z e z  M a -
riusza Astasiewicza, miesz-

kańca Ząbek oraz uczniów  
i nauczycielki Elżbietę Jabłońską i 
Elżbietę Lipińską ze Szkoły Pod-
stawowej nr 4, a także Mirosława 
Sobieckiego, inicjatywach otocze-
nia ząbkowskich drzew ochroną 
pomnikową. Dzięki temu na liście 
drzew objętych ochroną znalazły 
się dęby szypułkowe, wiąz, klon 
srebrzysty, jesion wyniosły oraz 
wierzba biała.

- Zieleń w takich miastach, jak 
nasze,  gdzie z roku na rok przy-
bywa mieszkańców, a co za tym 

idzie także samochodów, pozwala 
zminimalizować wpływ pojazdów 
spalinowych na środowisko i przy-
czynia się do zmniejszenia zanie-
czyszczenia powietrza. Drzewa 
i zieleń niska są zarazem bardzo 
ważnym elementem, kształtującym 
estetyczny wizerunek Ząbek, ale 
też tworzą "zielone płuca miasta” 
i stanowią odpowiedź na sugestie 
mieszkańców, że w naszym mieście 
powinno być jak najwięcej terenów 
zielonych. – podkreśla Burmistrz 
Małgorzata Zyśk.

Chorobę nowotworową można pokonać

Tłuszczańskie Amazonki udowodniły, że chorobę nowotworową można pokonać, jeszcze bardziej cenić 
życie i zdrowie oraz wspierać innych. W Polsce rak piersi stał się jednym z największych zagrożeń przed-
wczesnej umieralności kobiet. Rak piersi występuje również u mężczyzn. Szacuje się, że jeden na sto 
przypadków nowotworów złośliwych sutka, to właśnie rak piersi u mężczyzn.

Październik już od wielu lat 
uznawany jest na całym świecie 
za Miesiąc Świadomości Raka 
Piersi. Każdego roku na świecie 
ponad półtora miliona kobiet 
dowiaduje się, że ma raka piersi. 
Każdego dnia ponad 50 Polek 
słyszy, że ma tę chorobę. W tym 
szczególnym czasie podejmowa-
nych jest wiele inicjatyw związa-
nych z profilaktyką, diagnostyką 
oraz nowoczesnym leczeniem 
nowotworów piersi.

Podczas  październikowego 
Marszu ulicami Tłuszcza człon-
kinie Klub Amazonek w Tłusz-
czu zachęcały przechodniów 
do badań, które mogą uratować 
życie. 

Rak piersi to wciąż najczęst-
sza choroba nowotworowa wśród 
kobiet, której można zapobie-

gać lub wykryć we wczesnym 
stadium poprzez wykonywanie 

regularnych badań profilaktycz-
nych takich jak: samobadanie 

piersi, USG lub mammografia. 
- Mieszkanko, czytasz ten 

post? Umów się na badanie i za-
troszcz o swoją przyszłość - ape-
lowały tłuszczańskie Amazonki. 

Częstość występowania raka 
piersi wzrasta z wiekiem. Wśród 
kobiet przed 45 rokiem życia 
nowotwór występuje rzadko,  
a większość zachorowań doty-
czy kobiet po 50 roku życia (w 
Polsce stanowią one około 80% 
pacjentek).

Decydujące znaczenie w kon-
tekście profilaktyki i zapobiega-
nia rozwojowi zaawansowanego 
nowotworu piersi ma jego dia-
gnostyka i wczesne wykrycie 
(wtórna profilaktyka) oparta na 
regularnie przeprowadzanych 
badaniach mammograficznych 
(skrining).

Amazonki z Tłuszcza zachęcają do badań, które mogą uratować życie

Miasto Ząbki upiększąją kolejne drzewa -  klony, platany, lipy i jabłonie.

We wszystkich pięciu 
akcjach, które odbyły się w 
ciągu całego roku, udało się 
zebrać ponad 84 litry tego 
bezcennego leku.

W niedzielę 5 listopa-
da po raz kolejny przed 
Urzędem Miasta Zielonka 
stanął „Mobilny punkt 
poboru krwi”, czyli tzw. 
krwiobus. Zarejestrowa-
ło się w nim aż 48 osób 
chętnych do oddania krwi, 
przy czym do pobrania 
zakwalifikowano 42 osoby. 

Pobrano od nich łącznie 
18,9 litra bezcennego leku 
ratującego życie.

Krew jest niezbędna 
podczas operacji ratujących 
życie, w leczeniu chorób 
szpiku czy zaburzeń od-
porności. Potrzebujących 
jest bardzo wielu, więc 
zasoby magazynowe krwi 
i jej składników ciągle się 
uszczuplają i trzeba je sys-
tematycznie uzupełniać.

Zielonka aktywnie 
wspiera więc akcje ho-
norowego dawstwa krwi, 
które w mieście regularnie 
przeprowadza Klub Ho-

norowych Dawców Krwi 
„Krzyś”. Warto przypo-
mnieć, że klub powstał 
równo 20 lat temu i za-
wdzięcza swoją nazwę 
Krzysiowi – uczniowi zie-
lonkowskiej Szkoły Pod-
stawowej nr 1, który za-
chorował na białaczkę i to 
dla niego po raz pierwszy 
została przeprowadzona 
zbiórka krwi. Ten jednora-
zowy dar serca przerodził 
się w systematyczną pomoc 
i tak właśnie powstał Klub 
HDK „Krzyś”.

Obecnie klub zrzesza 
około 100 osób. Klub HDK 

„Krzyś” regularnie, 4 

lub 5 razy w roku organi-
zuje mobilne akcje zbiórki 
krwi. W tym roku odbyło się 
5 takich zbiórek, podczas 
których zebrano łącznie 
84,15 litra krwi. Składamy 
ogromne podziękowania i 
wyrazy uznania dla wszyst-
kich, którzy oddali krew, ra-
tując życie innym ludziom. 
Harmonogram akcji na 
przyszły rok Klub HDK 
„Krzyś” ogłosi wkrótce na 
swojej stronie na Facebo-
oku. - informują organiza-
torzy akcji.

We wszystkich 
pięciu akcjach, 

które odbyły się w 
ciągu całego roku, 

udało się zebrać 
ponad 84 litry tego 
bezcennego leku, 

niezbędnego podczas 
operacji ratujących 

życie, w leczeniu chorób 
szpiku czy zaburzeń 

odporności.

Prawie 19 litrów krwi oddali mieszkańcy Zielon-
ki podczas zbiórki, zorganizowanej przez Klub 
Honorowych Dawców Krwi „Krzyś”.

Klub HDK "Krzyś"  
zebrał 19 litrów krwi

bezcenny dar

www.wilenskapark.pl

Podsumowanie XVIII Międzynarodowego 
Pleneru Artystycznego w Kuligowie  
„Dziedzictwo Nadbużańskie - lato 2023"

Malowniczo położona wieś Kuligów w gminie Dąbrówka leży w bezpośrednim sąsiedztwie szero-
ko meandrującego Bugu, czwartej co do wielkości polskiej rzeki. Rozpościerające się nad wodą 
żywo zielone trawiaste murawy od lat tworzą charakterystyczne pastwiska stanowiące część 
niematerialnego dziedzictwa powiatu wołomińskiego. Widoki te, to wręcz wymarzony materiał 
i źródło inspiracji dla twórców.

W tym roku uczestnicy mieli 
okazję podziwiać uroki Bugu nie 
tylko z brzegu rzeki, ale również 
z pokładu promu pasażerskiego, 
który dzięki inicjatywie wspartej 
przez lokalne samorządy, w tym 
przez powiat wołomiński i gminę 
Dąbrówka regularnie kursuje na 
trasie z Kuligowa do Popowa, le-
żącego po drugiej stronie Bugu w 
powiecie wyszkowskim (za www.
rejsy.mazowsze.pl). 

To właśnie taka sceneria, w 
dniach od 5 do 12 sierpnia 2023 
roku była motywem przewodnim i 
inspiracją dla Kilkunastu artystów 
utrwalających w swych pracach, to 
co wydawałoby się z jednej strony 
ulotne, a z drugiej powtarzalne 
i charakterystyczne dla tego ob-
szaru.

Wśród uczestników nie zabra-
kło stałych bywalców, dla których 

kontakt z pobliską przyrodą jest 
źródłem inspiracji nie tylko w te 
kilka szybko mijających pogodnych 
i artystycznie wyczerpujących dni, 

ale przez cały rok. Często wracają 
by na nowo naładować akumula-
tory. Miejsce w którym uczestnicy 
pleneru wspólnie pracują jest 

Skansen w Kuligowie, miejsce na 
mapie powiatu wołomińskiego. 
zapomniane przez czas, ale nie 
turystów. 

Od 18 listopada najnowsze 
prace kilkunastu artystów pre-
zentowane będą w Powiatowym 
Centrum Kultury Fabryczka. Czy 
obrazy inspirowane sierpniowymi 
nadbużańskimi pejzażami mogą 
poprawić nastrój w krótkie listo-
padowe, jesienne dni ? O tym 
najlepiej samemu się przekonać 
odwiedzając wystawę.

Plener  
Artystyczny  

w Kuligowie 
„Dziedzictwo 

Nadbużańskie lato 
2023” dofinan-
sowany jest ze 

środków Powiatu 
Wołomińskiego.

Miejsce w którym uczestnicy pleneru wspólnie pracują jest Skansen w Kuligowie



8

Biuro Reklamy tel. 22-787-77-83, e-mail: reklama@zyciepw.plwww.zyciepw.pl

9 listopada 2023powiat

OGŁOSZENIA DROBNE
Zatrudni

• Współpraca dla prawnika, sporzą-
dzenie pism, udzielenie porady dla 
osoby w trudnej sytuacji materialnej 
Tel. 513-367-980

Nieruchomości
• Mężczyzna wynajmie niedrogo 
mieszkanie, przyjmie darowiznę  
Tel. 724-538-966

Budownictwo 
Usługi

Usługi - Różne

• Wywóz – meble, drewno, plastik, 
gruz, przeprowadzki. Tel. 504-910-026

Usługi - Różne

W obchodach jubile-
uszowych wzięli udział 
marszałek Adam Struzik 
i członkini Zarządu Woje-
wództwa Mazowieckiego 
Elżbieta Lanc.

– Serdecznie gratuluję 
jubileuszu. To dla mnie 
zaszczyt, że przy tej okazji 

mogę uhonorować szpital 
Medalem Pamiątkowym 
„Pro Masovia” za wybit-
ne zasługi i całokształt 
działalności na rzecz na-
szego regionu. Dziękuję 
Zarządowi i całemu per-
sonelowi placówki za po-
moc chorym i cierpiącym 
oraz okazywane im serce 
i troskę. Państwa profe-
sjonalizm, zaangażowanie 
i wspaniałe dokonania 
budzą najwyższe uznanie 
– powiedział marszałek 
Adam Struzik.

Medal Pamiątkowy „Pro 
Masovia” otrzymała także 
Janina Watras, psycholog 
kliniczny i psychotera-
peutka, w podziękowaniu 
za wieloletnią, rzetelną 
pracę na rzecz rozwoju 
placówki oraz cenny wkład 
wniesiony w podniesienie 
standardów opieki zdro-

wotnej na Mazowszu. 
Janina Watras pomaga 

pacjentom od 50 
lat. Od 1991 r. jest 

kierownikiem Oddziału 
Dziennego Psychiatrycz-
nego w szpitalu Drewnica. 
Medal został przyznany 
na wniosek szpitala, który 
docenił psychoterapeutkę 
za liczne działania, które 
przyczyniły się do poprawy 
kondycji psychicznej wielu 
mieszkańców Mazowsza 
oraz rozwoju psychiatrii 
środowiskowej na tym te-
renie.

Szpital Drewnica przyj-
muje rocznie około 3,7 tys. 
pacjentów.

Placówka powsta-
ła w 1903 roku. 
W 2012 r. radni 

województwa 
podjęli decyzję  

o budowie nowego 
obiektu, który 

powstał w sąsiedztwie 
istniejącego szpitala. 

Mazowiecki Szpital Wojewódzki Drewnica  
w świętuje w tym roku jubileusz 120-lecia istnienia. 
To proekologiczna, przyjazna pacjentom i jedna  
z najnowocześniejszych w Polsce placówek lecze-
nia zdrowia psychicznego. Szpitalem od 1998 r. 
zarządza samorząd województwa mazowieckiego. 

Szpital Drewnica 
ma 120 lat

M
edal Pro M

asovia dla szpitala D
rew

nica

Informacyjne wodzenie  
na manowce

– Samorządowcy lubią podkreślać, że komunikacja z mieszkańcami jest dla nich ważna. I trudno się z takim stwierdze-
niem nie zgodzić – dobra komunikacja pomiędzy samorządem a mieszkańcami to kluczowy element demokracji lokalnej.  
A jak ta komunikacja władzy z mieszkańcami, wygląda w Wołominie – moim mieście? – zastanawia się Dominik Kozaczka.

Dominik  Kozaczka 
Samorządowy Wołomin,  
współtwórca programu  

„Właściwi Ludzie”

Zadaniem administracji samo-
rządowej jest nie tylko zarządzanie 
i reprezentowanie lokalnej spo-
łeczności, ale również informo-
wanie mieszkańców o wszystkich 
niezbędnych sprawach i decyzjach 
dotyczących ich życia codziennego. 

Czy tak się faktycznie dzieje? 
Mam coraz więcej wątpliwości. W 
niektórych przypadkach, problemy 
komunikacyjne mogą prowadzić do 
ukrywania „pewnych” informacji, 
oszukiwania i zwodzenia miesz-
kańców, co niewątpliwie często 
naraża ich (mieszkańców) na sze-
reg niepożądanych konsekwencji. 

Ale każdy kij ma dwa końce i w 
efekcie takie zachowane powoduje 
brak zaufania mieszkańców do 
swoich przedstawicieli prowadząc 
do niezdrowej atmosfery spisko-
wej. Chcę dziś zwrócić Państwa 
uwagę na problem złej komunika-
cji, którą prowadzi kierownictwo 
Gminy Wołomin z nami, miesz-
kańcami. 

Nie tylko w mojej ocenie pu-
bliczne wypowiedzi Burmistrz Wo-
łomina, są bardzo mało konkretne 
ale mocno nasycone propagando-
wym przekazem w dodatku przy 
dużym poziomie abstrakcji.

Na początek zacytuję tylko zda-
nie z wypowiedzi Elżbiety Radwan, 
burmistrz Wołomina, które było 
kwintesencją konferencji na temat 
podsumowania wyników odwiertu 
geotermalnego: „To jest naprawdę 
szansa dla Wołomina, mamy wodę 
i naprawdę nie zmarnujemy żadnej 

okazji i żadnej chwili do tego żeby 
z tej wody wycisnąć jak najwięcej 
dobra dla Wołomina”. 

Kolejnym przykładem równie 
złej komunikacji, są ostatnie, je-
sienne, spotkania przedstawicieli 
magistratu i rady z mieszkańcami 
Zagościńca w sprawie zmian w 
Studium Uwarunkowań i Kie-
runków Zagospodarowania Prze-
strzennego Gminy Wołomin. 

Proponowane zmiany forso-
wano przy dużym sporze spo-
łecznym. Władza gminy miała 

ogromny problem z wyjaśnieniem 
mieszkańcom po co są wpro-
wadzane nowe zapisy, na czyj 
wniosek są procedowane. I rzecz 
najważniejsza - dlaczego tymi 
zmianami mają zostać pogor-
szone warunki życia okolicznych 
mieszkańców. 

I znowu tu, jak w poprzednim 
przypadku, zawiodła komunikacja 
z mieszkańcami. Obserwując za-
chowanie mieszkańców podczas 
spotkań widać, że mają poczucie 

frustracji z utrudniania im spraw-
nego uczestnictwa w procesie 
decyzyjnym jakim są zmiany w 
zagospodarowaniu najbliższego 
sąsiedztwa. 

Kolejnym przykładem z ostat-
niego czasu jest przekaz w sprawie 
realizacji dużej inwestycji oświato-
wej czyli budowy przedszkola przy 
ul. Wiejskiej w Wołominie. 

Przedszkole miało być gotowe, 
aby przyjąć dzieci od 1 września 
2023 r. Już w kwietniu 2023 roku 
podjęto uchwałę rady miejskiej o 

przeniesieniu siedziby przedszko-
la z ul. Fieldorfa na ul. Wiejską w 
Wołominie. 

Ale w okolicach planowanego 
dnia otwarcia widać już było, że 
to termin mało realny. Brakowało 
elewacji, placu zabaw, ogrodzenia, 
itd. Nie przeszkadzało to jednak 
Pani Burmistrz w wywiadzie na fa-
lach Radia Fama w dniu 1.09.2023, 
bagatelizować problem i przed-
stawić sprawy w ten sposób, że 
największym problemem jest 

niedziałająca winda, co by sugero-
wało, że placówka w najbliższym 
czasie zostanie uruchomiona. 

Mijają dwa kolejne miesiące 
i dziś w połowie listopada, nadal 
stoją rusztowania wokół przed-
szkola, ekipa kończy elewację 
budynku, ciągle brakuje docelo-
wego ogrodzenia i kilku różnych 
rzeczy przed procesem odbioru 
budynku, który zwykle też zajmuje 
sporo czasu. 

Optymizmem nie napawa 
odpowiedź udzielona na ostat-
niej sesji na pytanie radnych o 
stan zaawansowania przedszkola. 
Usłyszeliśmy, że inwestycja jest 
zrealizowana w 85%. 

Pokazuje to, że po raz kolejny 
władze gminy podają mieszkań-
com sprzeczne ze sobą informacje 
w krótkim czasie i w tym samym 
temacie. To czyni przekaz nie-
jasnym i jest sprawia, że jest on 
niesatysfakcjonujący mieszkań-
ców, bo tak naprawdę nie wiedzą 
jaka jest prawda. 

A zgodnie z regułami profe-
sjonalna komunikacja między 
władzami gminy a jej mieszkań-
cami powinna być dwukierun-
kowa. Po pierwsze mieszkańcy 
powinni otrzymywać faktyczny 
obraz sprawy, a po drugie powinna 
istnieć możliwość składania pytań, 
zgłaszania uwag i opinii w sposób 
klarowny i otwarty. 

Z przykrością muszę stwier-
dzić, że niestety, w wielu przy-
padkach władze mojej gminy mają 
bardzo duże problemy z komuni-
kowaniem własnych działań, a od-
powiedzi na pytania mieszkańców 
trudno uważać za konkretne. One 
rzadko bywają satysfakcjonujące. 

– Władza Gminy Wołomin miała 
ogromny problem z wyjaśnie-
niem mieszkańcom po co są 
wprowadzane nowe zapisy (stu-
dium uwarunkowań dla części 
terenów w Zagościńcu). Nie 
odpowiedziano na czyj wniosek 
są one procedowane. I rzecz 
najważniejsza - dlaczego tymi 
zmianami mają zostać pogor-
szone warunki życia okolicznych 
mieszkańców – zauważa Domi-
nik Kozaczka, radny wołomiński 
w dwóch poprzednich kaden-
cjach (w latach 2010-2018)
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